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平成２１年度第２回宇都宮市視聴覚ライブラリー運営委員会 会議録 

１ 日 時   平成２２年２月２６日（金） 午後２時～午後４時 

２ 場 所   宇都宮市立東図書館 ２階 集会室 

３ 出席者 

  〔委 員〕 國吉真理子委員，阿部 靖子委員，橋本 和英委員，山口 康夫委員，

山口 京子委員，小林 充佳委員，石川 賢委員 （欠席 大金 武夫

委員，小谷 和弘委員，手塚 好子委員） 

  〔事務局〕 横倉視聴覚ライブラリー所長ほか職員４名 

４ 公開・非公開の別   公開 

５ 傍聴者   なし 

６ 議 事 

 （１）報告事項 

   ①平成 21年度視聴覚ライブラリー利用状況（経過報告） 

   ②平成 21年度視聴覚ライブラリー事業実績（経過報告） 

（２）協議事項 

 ①平成 21 年度視聴覚ライブラリー運営目標（案） 

②平成 21 年度視聴覚ライブラリー事業計画（案） 

 (３) 委員提案事項 

 (４) その他 

 

７ 発言の要旨 

委員長： (１) 報告事項「① 平成 21 年度視聴覚ライブラリー利用状況（経過報告）」 

    及び「②平成 21 年度視聴覚ライブラリー事業計画（経過報告）」は関連があ

るので，一括して事務局より報告をお願いします。 

事務局： 資料に基づき一括して報告 

 委員長： ただいまの「利用状況」及び「事業実績」について，質問等はありますか。 

石川委員： 『資料２ 事業実績』の「１ 相談・貸出事業」の表の見方について，例え

ば教材制作室 316 回，スタジオの実施回数 415 回というと，1 日に 1 回以上と

いうことですか。試写室は計画よりもかなり実績が上回ってますね。 

 事務局： スタジオは 1 日に複数組が使ったり，全く使わないなどがあり，実施回数は

延数で，人数は平均数を乗じています。教材制作室，試写室も同様でビデオの

編集等で利用が増えている。 

國吉委員： 当園でも保護者の活動として，人形劇のセリフの吹き替えや音響効果などを，

ライブラリーの職員の指導で，平日の日中，スタジオで行いました。 
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委員長： 他に何か質問はありますか。 

      （各委員・特に発言無し） 

      それでは，続いて，（２）協議事項「①平成 22 年度視聴覚ライブラリー運営

目標（案）」，「②平成 22 年度視聴覚ライブラリー事業計画（案）」について，

関連があるので，一括して事務局より説明をお願いします。 

事務局： 資料に基づき一括して説明 

委員長： ただいま説明のありました「運営目標（案）」及び「事業計画（案）」につ

いて，質問等はありますか。 

石川委員： ホームページは充実しており，グーグルでも多くの方々の検索があるなど素

晴らしい。また，視聴覚機材・教材の貸出もかなりの実績が上がっているが，

16 ミリフィルムやＤＶＤはどの位保有しているのか，どのようなものが多く貸

出されているか，どのような内容，分野の教材があるのかなどのデータも常に

把握し，利用者が借りる際すぐわかるようにしてほしい。その上で新たな教材

を収蔵していってほしい。 

 事務局： 16 ミリフィルムは 1,073 本，ＤＶＤ364 本，ビデオテープ 1,568 本保有して

います。対象者や教材の種別ごとの保有本数や分野別にまとめた目録を整備し，

新しい情報を利用者の皆様にご提供できるよう心掛けている。新たな教材の購

入も貸出実績や利用者ニーズに見合ったものを心掛ける。 

橋本委員： ＤＶＤほか学校では人権教育など多くの視聴覚教材を活用している。今般，

学校に 50 インチのテレビが配備され，今後，更に活用の幅が広がる。地域を

素材とした教材を制作しているとのことだが，学校は地域との繋がりというも

のを大切にしており，地域の人々にも使ってほしいので，本数や内容などもっ

と広く周知，宣伝してほしい。また，制作にあたっては，単に 1 本にまとめる

のでは無く，子ども達に考えさせながら，導入編から経過，まとめのような 3

部作にするなど，作業はたいへんになるが工夫も加えてほしい。 

 事務局： 次年度の制作にあたり，ビデオ教材制作の委員の先生方に伝え，授業などで

より活用できる作品を制作するとともに，ＨＰ，ライブラリー広報紙などで更

に周知徹底してまいります。 

阿部委員： ビデオ教材の貸出は非常に助かっている。特に小学校 3 年から自分達が住ん

でいる地域の学習が始まり，4 年になると県内まで範囲が及ぶが，バスなどを

利用した社会見学として現場を見られるのは限りがある。そのため，ビデオな

どライブラリーが制作したビデオ教材に頼る部分も多く，学ぶ際の導入部分と

して，疑似体験させ，興味を持たせる意味でも大切に感じており期待している。 

 事務局： 今後も授業に役に立つ教材を制作していきたい。これまでに制作した作品は

私立も含め小中学校などに配布しているが，校長会などを通しこれまでの作品

目録も併せて配布するなど，更に広く周知し，利用拡大を図っていきたい。 

石川委員： 作品は小中学校の他にどこに配布しているのか。また，学校以外でも借用で
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きるのか。 

 事務局： 小中学校のほか，生涯学習センターなどにも配布している。学校だけでなく，

他の教材同様，生涯学習団体などにも貸出は可能です。 

國吉委員： 保育園・幼稚園でもわかるような幼児向けに易しくした教材も作ってもらう

とありがたい。例えば，私の園は市のエコ認定を受けており，小さい頃から環

境に関心をもちましょう，と子ども達に言っているが，環境についてのわかり

易いビデオ教材があったらいいな，と思う。 

山口（京）： ゴミの分別など，子ども達には映像で見せてあげると理解が早いのでよろ

しくお願いしたい。パソコン講座では，職員が参加し懇切丁寧な指導を受け，

園の業務に活用しており感謝している。 

事務局： 現在，保育園・幼稚園の先生方を対象に業務に活かせるパワーポイントなど

のパソコン講座を開設しているが，保育園・幼稚園児向きの地域教材は作って

いない。次年度の事業計画予定に入っていないが，今後検討させていただきた

い。 

委員長： 他に何か質問はありますか。 

各委員： （特に発言等無し） 

委員長： それでは，質問が無いようですので，平成 22 年度視聴覚ライブラリー「運営 

目標」及び「事業計画」について，原案どおり承認してよろしいか，お諮り致し

ます。 

各委員： （異議無しの声） 

委員長： それでは，本件について，原案どおり承認致します。 

    続きまして，（３）委員提案事項でありますが，委員の皆様から視聴覚ライ

ブラリーの事業や運営等につきまして，どのようなことでも結構ですので，ご

意見，ご提案がありましたらご発言お願い致します。 

石川委員： 地域の教材の充実に関連しての要望ですが，現在，ＮＨＫではインターネット

の配信により，見たい番組がオンデマンドですぐ見られるサービスを行ってい

る。サーバーを整備すればそう難しいことではなく，視聴覚ライブラリーが保

有する教材がすぐ見られるような宇都宮市版のシステムができたらいいな，と

思う。貸出時，学校などですぐ使いたい時，物での移動だと難しい場合がある

が，こういう方法を取れば瞬時の対応が可能になる。すぐに取り掛かってほし

いという事ではなく，整備に向けて，今後検討して欲しいということです。 

 事務局： すぐにではない，とのことですが研究を進めて参りたい。時間や経費がかかる

と思いますが，当ライブラリーで保有する教材は財産ですから，たくさんの方

が何時でもどこでも，直ぐ見られるようにすることは大切なことと考えていま

す。 

橋本委員： 地域の昔の映像を収集保存する事業を行っていることを先ほど伺ったが，学

校でも周辺の昔の姿を子ども達にも知ってもらう勉強もしている。戦争で焼



 4 

けた街の映像，画像などをどこかがきちんとした記録として残さないと無く

なってしまう。ライブラリーに是非とも今後も力を入れて取組んで欲しい。 

   事務局： 22 年度の運営目標にも「地域映像の収集・保存」として掲げ，失われつつ

ある地域の古い映像の発掘に取組んでおり，一昨年には昭和一ケタ代の本市の

街の様子も映っている貴重なフィルムが出て，ＤＶＤ化し保存した。 

      この取組みは，ＮＨＫや栃木ＴＶでも紹介された。引き続き戦前戦後あるいは

30 年代などの貴重なフィルムの掘り起こしに努めていきたいので，ご活用い

ただきたい。 

  委員長： 他にご意見，ご提案などありませんか。  

 各委員： （特に無し） 

 委員長： 次の（４）「その他」に移ります。 

      委員の皆様，何かありますか。 

各委員： （特に無し） 

委員長： 事務局で何かありますか。 

  事務局： 当委員会ですが，本年度は本日の 2 回目の会議で終了し，次回は新年度に

入ってからの開催を予定しております。 

       会議閉会後，お時間をいただければ，当ライブラリーが本年度制作したビ

デオと古い地域映像をデジタル保存した作品をご紹介したいと考えており

ますがいかがでしょうか。 

委員長： 会議閉会後，ビデオ作品を視聴させていただく，ということでよろしいで

しょうか。 

各委員： （異議無しの声） 

 委員長： それでは，会議閉会後，視聴させていただくことといたします。 

      他に何かありませんか。 

各委員： （特に無し） 

 委員長： それでは以上を持ちまして，本日の運営委員会を閉会といたします。 

委員の皆様の熱心なご審議，誠にありがとうございました。 


